Matemadticas Il 22 Bachillerato

EJERCICIOS UNIDAD 1: CONTINUIDAD

Ejercicio 1:

Estudia la continuidad de las funciones en x = 3, y si presentan discontinuidad,
decide de qué tipo de discontinuidad se trata.

[x +3 si x <3 12 .
six <3
a) flx) =16 si x=23 d) flx)=4{x—3
(x* —2x +3 si x>3 x—15 six>3
]21 S x<3 X+ six=3
X — AT
b) flx) =1, Q3 e) flx)= o
(x—2 si x >3 N ShX=
a) f(3)=6
lim f(x) = lim (x +3) =6
e A = limflx)=6
fim fix)= lim (x* —=2x+3)=6 x—33
x—3 =3
Como f(3) = fim f(x), la funcion es continua en x = 3.
¥—3s1
b) f(3)=6
m f(x) = lim —2— —6
x—3 a3 X — 1] — No existe lim f(x), y la funcion no es continua
. 5 . o x—#3
im0 = i (=2 =1 gy
Se trata de un punto de discontinuidad inevitable de salto finito.
d) f(3)=-12
im f() = fim —2— = —
33 =3 X—3 — No existe lim f(x), y la funcion no es
fim f(x)= lim (x —15) = —12 ) e
3 r—3* continua en x = 3.

Se trata de un punto de discontinuidad inevitable de salto infinito.



Matemadticas Il 22 Bachillerato

e) f3)=-2

fim ) = fim 2

¥—33 x—33 y ‘|

=2

Como f(3) # fim f(x), la funcion no es continua en x = 3.

x—33

Se trata de un punto de discontinuidad evitable.

Ejercicio 2:

a) ;Cual de las siguientes graficas corresponde a una funcién continua?
b) Senala, en cada una de las otras cinco, la razon de su discontinuidad.

al ) )
’{ 2 J :, - -
iy /2 _-3=—‘ = ] 2
[
1 11 |
d e ) 4]
< 4t o #"'f
o/ A
=1 S 51N, fa’J
| \
) ARNENE : Zf HE

1) Solo la a).

b)b) Rama infinita en x =1 (asintota vertical).
¢) Rama infinita en x = 0 (asintota vertical).
d) Ssaltoen x = 2.

e) Punto desplazado en x=1; f(1) =4; lim f(x)=2.
x—1
f) No esta definida en x = 2.

Ejercicio 3:

2 -
Comprueba si la funcion f(x) = {x 1si x<0

R es continua en x = 0.
x—1 si x=0

w Recuerda que para gque f sea continua en x = 0, debe verificarse que:
Jim f(x) = f(0)
lim  flx) = Iim [f(x)= lim [f(x)=-1~=f(0)
= O x— 0" x =0

Fs continua en x = 0.
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Ejercicio 4:

Comprueba si las siguientes funciones son continuas en los puntos que se
indican:

en x=-—-1

a) f(x) = {(5—1’),!’2 si x<-1

2x + 4 si x>—-1

2_x2 si x<2
b).f(x) = {(fo)—S si x=2 n x=2

3x si =1
S () {x+3 sia>1 0% !

a) No, pues no existe f(-1).

by lim flx)= lim_ jf(x)=/f(2)=-2 S5iescontinuaen x=2.
x— 2 a— 27

c) lim f(x)=3=% lim _ f(x)=4 Noescontinuaen x=1.
x—=1" x— 17

Ejercicio 5:

Calcula, en cada caso, €l valor de k para que la funciéon f(x) sea continua
en todo R.

_Jx*-4 six<3 _J6—(x/2) si x<2
.S(x) {x+k si x>3 b).f(x) {x2+kx si x22

_J(x?+x)/x siox#0
)S(x) {k si x=0

a) lim flx)=5=f(3)
x—=3

lim flx)=3+k

x—>3

b) lim flx) =

x—= 2

o] |

S=4+2k > k=1/2
Iim _f(x) =4+ 2k = f(2)

x—» 2

. ._1‘1+
c) dim f(x)= lim ¥=1 —= k=1

xX—0 xX—0
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Ejercicio 6:

Calcula a para que las siguientes funciones sean continuas en x = 1:
x+1 six=1 (x2-1)(x=1) si x=1
a x) = b x) =
VS {4—ax2 six>1 VS(>) {a si x=1
a) lim fix)=2=f(1)

x—= 1"

2=4—-a — a=12
fim flx)=4—a
x— 17

r — -+
b) lim flx) = fon K- D@1
x—1 ax— 1 (x—1)

f(=a

I~

Ejercicio 7:

Calcula el valor de k para que la siguiente funcion sea continua en x = 1.

xt =1 .
f) = { ¥ = 3x ¥ 2 six#1yx#2
2k + 1 six =1
Debe ocurrir que lim _x-1 2k + 1:
e X —ax+2 '
. X —1 e =)+ 1) L x+ 1 o _ 3
MY —ax+2 MuE-—Nu=-2 My—z= 2=2k+1="2k=-5
Ejercicio 8:
Halla los puntos de discontinuidad de la funciéon y = — 2 __ 212 v di si
en alguno de ellos la discontinuidad es evitable. ¥x=3  x*-9
po_2 12 _2x+3)-12 _ 2+6-12 __ 2x-6 _
Tox-3 x2-9 (x-3)x+3) (x-3x+3) (x-3)x+3)
_ 2x-3
(xx—3)x + 3)
La funcién es discontinua en x =3 yen x =-3; pues no esta definida para esos
valores.
. 20x —3) . 2
e En x=-3 S 2 e
n x 3 . Eﬁ;‘%— x— 3>+ 3) ; lim

x—-3* (x + 3) -

Hay una asintota vertical en x = —3, la discontinuidad no es evitable.

2Wx — 3 2
eEn x=3 [im 2x—3) = i 2 2.1

a3 (x—3)(x+3) xb3(x+3) 6 3

Luego, en x = 3, la discontinuidad es evitable.

4
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Ejercicio 9:

Calcula el valor de k para que cada una de las siguientes funciones sea con-
tinua:

x-1 a1
—— s1 x#1 - - i
) f(x) =] x-1 b f(x)=]~x=1 St¥*F1
k si x = k si x=1
a)*Si x#1, lafuncion es continua.
S x=1:
- ) 4 _ 3+ 2+ x+ D=1
lim f(x)= lim = —— L= tim P+ x"txt Dxe—1)
x—1 x—1 x—1 x—1 (x—1)
= lim (X +x’+x+1)=4
x—1
)=k
Para que sea continua, ha de ser k= 4.
b)eSi x#1, lafuncion es continua.
eSi x=1:
Vao—1 _ o (x—1D)(x+1) _ (x—1)

lim lim —= lim - —— ™
x—1 x—1 x=1 (x—DNHNx+1) x=1(x-DNx+1)

. 1 1
= lim ——— = —
rx—=1 vV +1 2

S =k

: 1
Para que sea continua, ha de ser k= >
Ejercicio 10:

Calcula el valor que debe tener k para que las siguientes funciones sean
continuas:

x+1  six<2 ‘x+k six<0
a ) = b =
V() {k—x six>2 DM {xz—l si x>0

a)e Si x# 2, la funcion es continua.
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e En x=2:

lim f(x)= lim (x+1)=3

xX— 2" xX—2-
lim f(xX)= lim (k—x)=k-2 Para que sea continua, ha de ser:
x—27 x—2* 13_7:5 BICY kzr)'

f)=2+1=3

b) e Si x# 0, la funcion es continua.

e En x=0:
lim f(x)= lim (x+k) =k
x— 0 x— 0"
lim f(x)= lim (x*-1)=-1 Para que sea continua, ha de ser: k= -1
x—=0" x—=0°
fO=0+k=Fk

Ejercicio 11:

Estudia la continuidad de cada una de las siguientes funciones para los dis-
tintos valores del parametro a:

a)f(x)= { xz +ax si x<2 b)f(x)= {ei‘?-‘-' si <0

a—x* si x>2 x+2a si x>0

a) » En x# 2, la funciéon es continua.

e En x=2:

lim f(x)= lim (x*+ax) =4+ 2a
xX— 2 x—2-

lim f(x)= Ilim (a—xH=a—-4 Para que sea continua, ha de ser:
x> 27 =27 4+2a=a-4 — a=-8
f(2) =4+ 2a

Por tanto, la funcién es continua si @ = -8, y es discontinua (en x=2) si a#-8.

b) e En x # 0, la funcidon es continua.

eEn x=10
lim fx)= lim e™=1
x— 0" x— 0
lim f(x)= Ilim (x+ 2a)=2a'\ Para que sea continua, ha de ser:
x—=0" x—=0 1
1=2a — a=—
2
SO =1

Por tanto, la funcion es continua si a = i, v es discontinua (en x=10) si a# %
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Ejercicio 12:

Estudia la continuidad de esta funcion:

|+ 2] si x<—1
S(x) =1 a2 si-1<x<1
2x+1 si x>1

*Si x#2-1 y x#1 — la funcién es continua.

*Si x=-1:
lim flx)= lim |x+2|=1
x—-1- x—>-1-
Iim f(x)= [Iim xt=1 r La funcion es continua en x = —1.
x—-1" x—-1*
f=1) =1

eS5i x=1 — No es continua, pues no esta definida en x = 1; no existe f(1).
Ademas:

lim f(x)= lim x*=1
x—1- x—1-

l La discontinuidad es de salto (finito).
lim fx)= Ilim (2x+1)=3 {

x—1% xr—1"
Ejercicio 13:
Dada la funcién f(x) = e’ st x<0,
. 1-x six=0"

a) Estudia su continuidad.

b)Halla lim f(x) vy lim f(x).

X = +eo X — —oo

a) *Si x#0, lafuncion es continua.

eEn x=0:
lim f(x)= Ilim e*=1
x—0- x— 0"
lim f(x)= lim (1 -x)=1 ¢y También es continua en x = (.
x—=0" x—=0°*
fHh=1-0=1

Por tanto, f(x) es continua.



Matemadticas Il 22 Bachillerato

b) lim flx)= Iim (1 —-—x)=—c=

X — +oo X — oo
. o ~ . - 1
lim fx)= lim e*=¢e "= ——"=10
X —»—oo0 X ——oo0 et

Ejercicio 14:

Se define la funcién f del modo siguiente:

f(x)={!nx—1 si o x>1

2x%+ax+b si <1

Encuentra los valores de a y b para que la funcioén sea continua y su grafi-
ca pase por el origen de coordenadas.

e Para que la grifica de f(x) pase por el origen de coordenadas, ha de ser f(0) =0,
es decir: f(0)=5b=0

e Para que la funcién sea continua (para x # 1, es una funcion continua), tenemos
que:

lim f(x)= lim 2x*+ax)=2+a
x—=1- x—=1-
lim f(x)= lim (Inx-1)=-1 ¢ Han de ser iguales, es decir:
x— 17 x—1* 2+a=-1 —- a=-3
fly=2+a

Por tanto, si @a=-3 y b =0, la funcién es continua; y su grafica pasa por el ori-
gen de coordenadas.

Ejercicio 15:

Estudia la continunidad en x =0 de la funcion: y = 2x + ﬂ
X

¢Qué tipo de discontinuidad tiene?

En x =0, la funciéon no esta definida, luego es discontinua. Como:

={2x—1 si x <0

. _ , entonces:
2x+1 51 x>0

lim 22x—-1)=-1; lim 2x+1)=1

x—=0- x—0

Por tanto, hay una discontinuidad de salto (finito) en x = (.
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Ejercicio 16:
Considera la funcién f(x) = —Y_. Determina su dominio. Dibuja su grifica y
X

razona si se puede asignar un valor a f(0) para que la funcion sea continua

en todo R.

flx) = { ; 1 : j j 3 Dominio = R — {0}

Como [fim f(x)=-1% [im f(x)=1, no podemos asignar ningin valor a f(0)
x—=0" x— 0"

para que la funcion sea continua en todo R (puesen x =0 no lo es).

Grafica:
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